

創刊於民國九十五年十一月五日

南靖親師

第 8 期

林宜龍題

發行單位：嘉義縣水上鄉南靖國民小學
發行人：林宜龍
主 編：鄭淑文
編 輯：南靖國小教師群
校 址：嘉義縣水上鄉靖和村 46 號
電 話：(南靖校區) 2682004
(靖西校區) 2682020
學校信箱：njps@mail.cyc.edu.tw

中華民國 96 年 09 月 25 日

第 1 版

回顧過去，展望新學年

校長 林宜龍



敬愛的各位家長與老師，大家吉祥！

時間很快，長達兩個月的學生暑假結束了，96 學年度亦已然來臨。開學之初，也是我們回顧過去，展望未來的重要時刻。

上個（95）學年度，我們配合上級的補助與林國慶立委替我們爭取的經費，加上學校撙節開支的結餘經費，儘可能改善學校的軟硬體環境。同時因應社會變化與需求，除了規定的領域課程，我們還為孩子們設計了不少新的學習活動，包括讓學生上台說話、發展學校本位課程--閱讀理解與寫作、藉由 60 週年校慶為平台所辦理的各項活動，以及初步建構出學生自治會組織。其目的無非在拓展學生的生活經驗，增加其學習的背景知識和理解能力，並提供以學生為主體的教育以及學習活動，去增強學生各項學習與運用的能力。當然，這其中對南靖的老師們也存在不少的新挑戰與考驗，所幸老師們個個負責認真，不辱使命，學校教育活動也展現了不同於以往的風貌，這真的要十分感謝家長與老師們的辛勞。

本（96）學年度，南靖國小再度以前瞻的眼光，踏實的腳步，配合政府教育政策與未來社會需求，在既有基礎上，我們進一步將學校教育活動加以細緻化以及結構化。在學生健康平安、品格教育、學業精進的三大基本要求下，謹將全校性的主要具體活動簡述如下：

一、鑒於相關的研究報告，台灣學童體能現況目前已遜於鄰近日、韓，甚至中國大陸，我們配合政策推展「健康促進學校」，除了促進學童身體健康，也以提升學生的體適能為重點。為達健康體能 210（每天運動 30 分鐘，一週 7 天，合計 210 分），我們增加每日下午 20 分鐘的健康促進時間，除了暖身操並慢跑操場兩圈，其餘時間為導師帶領的溫和體能活動（分校則為「一人一球，健康好求」活動）。畢竟，功課要好，要有競爭力，還要有足夠的體能才能因應。至於實施情況，將會在每一階段檢討修正。

二、為讓學生行為有度，將來能成為翩翩君子，從第十週起，將配合學生週會進行禮儀教學，分食衣住行育樂等項目，由各班學生分工，在老師指導下輪流進行約 5~10 分鐘的生活禮儀演示，再由該班導師統合進行講解，使學生學會良好禮節，懂得保持基本的良好人際關係和技巧。此一方面可以滿足學童喜愛表演的天性與欲望，更可結合藝術與人文中的表演藝術課程，也期待透過寓教於樂，讓學生在歡樂中仍有所學習。

三、經家長反映意見與校務會議密切討論通過，將調整學生定期考查成績計算比例，每次月考成績計算，平時成績與筆試成績各佔 50%。老師們如此的決定，係認為學生真正的學習成效，應落實在平時的學習中，避免學生養成臨時抱佛腳的不良習慣，而能更注重平時的學習。而平時成績的計算方式，各任課老師也會事先說明，並以書面通知家長，做到公平公開，以求做到學業平時精進，真正厚植學生實力。

四、透過學生自治會學會自我管理與培養組織領導能力。本學年將逐步健全學生自治會的組織與功能，由中高年級各班學生透過選舉選出自治會委員，使有民意基礎，繼而由委員互選出自治會正副主席、小小警察、衛生局、環保局、新聞局等正副局長及幹事等，並由小志工中經挑選訓練，成為自治會幹部。以自治會為平台，讓學生進行角色扮演、自我管理與組織運作，以培養未來「專業分工，異業結盟」大集團組織競爭趨勢中所需的重要能力。

學生的學習如同上階梯，一步一腳印，一方面必須要認真學習，一方面也必須在生活中去體驗、修正，才能穩紮穩打，步步高升，進而登上成功的殿堂。誠如美國教育家杜威先生的名言「從做中學」（Learning by doing）一般，從實踐中體會真理，發展經驗，培養能力，所學到的也是真正能運用的能力。願此一展望更能為南靖孩子們新一學年的學習揭開光明的未來。

